

合作社企業永續發展的面向

— 「2014 年東亞合作社高峰論壇」綜合座談閉幕致詞—

— 梁玲菁 —

今年國際合作社聯盟主題是「合作社企業成就全體（民）的永續發展」（Co-operative enterprises achieve sustainable development for all.）¹在 2014 年歲末將至之際，逢甲大學召開「東亞合作社高峰論壇」似有盤點合作社企業永續發展的面向，從日本農業、韓國農業與教育、大陸農業與法制、臺灣儲蓄互助金融、社區照顧以及社會資本等觀點探討，無論是個案或總論都相當豐富。

回顧合作社起源從關懷弱勢勞工，發展至今 170 年的歷史，也關懷社區環境、關懷氣候變遷下的地球。因此 2011 年時，本人受行政院經濟建設委員會委託，研提「社會經濟政策」專題報告，稱合作社是 3C 產業 -Concerning, Community, Climate, 經營 3H 生活 -Humanity, Health, Happiness, 發展 3N- the Next, Network, Nature, 朝向 3HCN 的趨勢，其分工在生活、生產、生態、以及照顧生命的產業。隨而在近三年間，研究 CEDAW 公約中婦女與合作社權益保障，今年 6 月在國際委員審查政府執行 CEDAW 報告過程中，特別建言國家發展委員會與行政院，應以「四生一體的國民經濟發展」為方向。合作學社於 8/27 特邀臺北大學、逢甲大學教授們，以及立委代表、合作界團體提出建議，最後在 10 月提出具體的「合作經濟政策」建言，重



視具有倫理的投資組織來促進社會資本累積，改善資本主義社會中的貧富不均、環保生態等問題。

在最近 10-12 月期間，內政部努力與立法院溝通，修正合作社法；性別平等處在 CEDAW 結論性建議下，在回應會議中，陸續敦促各部會目的事業主管機關亦應協助合作社積極發展；而民間婦女團體與合作界共同由下而上，將展開督促中央部會協商鬆綁不利法規，朝向聯合國(2001)準則並建置「合作事業發展基金」，遊說地方政府採取行動，創造國民合作經濟機會。

長期間臺灣的合作社運動發展雖然很艱辛，但誠如吳克剛教授的勉勵：「只要不放棄，永遠有希望」。今日藉國際的經驗研討，深耕社員與合作社企業共同學習、共同成長，未來增加婦女與合作社議題，也逐步成就 APEC 在舊金山宣言中對婦女參與合作運動所期許的四個目標：接近市場、累積技術與資本、接近信貸機會以及提供教育機會。

感謝大家貢獻智慧，合作社企業將永續發展在公民社會運動中，人民參與的平民經濟。祝福大家歲末平安、新年如意。

〈本文作者係中國合作學社 理事長〉

¹ 經孫炳焱教授指導如下：合作社為人合組織，英文中「for all」以「全民」中譯文較為適宜。因此加註於 2014 年慶祝國際合作社節的大會宣言中。